

制止餐饮浪费行为 切实培养节约习惯

我市各界积极行动，“浪费可耻、节约为荣”氛围日益浓厚——让“舌尖上的节约”成为习惯

连日来，我市社会各界积极行动，大力推动“舌尖上的节约”形成热潮，机关单位发出倡议、餐饮企业张贴标语、基层社区宣传政策、行业协会完善机制……“浪费可耻、节约为荣”的氛围正在全民参与中日益浓厚。

01 节约风尚入人心

24日傍晚，在西工区建业凯旋广场的一家自助餐厅内，“勤拿少取、杜绝浪费”的广播提示语不时在耳边响起。经过前期的大力宣传，现在大家在取餐时都比较注意，浪费现象明显减少了。”餐厅经理张先生说。

日前，由市场监督管理局主办、市个体私营经济协会和市餐饮与饭店行业协会等联合承办的全市餐饮业“小餐桌带动大文明——光盘行动”启动，号召全体餐饮从业者杜绝餐饮浪费行为，切实培养节约习惯，全面营造“浪费可耻、节约为荣”的氛围。

记者走访我市10余家餐饮机构看到，“珍惜每一餐饭、节约每一粒粮”“不剩菜、不剩饭”“拒绝舌尖上的浪费”等海报、标语被张贴在饭店最显眼的位置，“光盘”“真·面子”“啃得光、才更香”等标语深入人心。

实行分餐制和“N-1”点餐模式，为顾客提供免费打包服务、给实现“光盘”的客人赠送礼品等方式，已在我市各餐饮机构中陆续推行。“您可以少点些菜，做到‘光盘’，我们送您50元代金券。”涧西区乐业路一家饭店的负责人赵先生对客人说。

与此同时，市委组织部、市委统战部、市文明办、市商务局、市场监督管理局等单位纷纷发出倡议，积极倡导文明健康生活方式，让“厉行节约、反对浪费”的理念和好习惯蔚然成风。

此外，洛龙区还利用抖音等新媒体平台，开展“拒绝舌尖上的浪费 抖音话题挑战赛”活动，鼓励辖区居民积极拍摄、制作短视频，身体力行，节约粮食。



某餐厅大堂播放提倡节约的标语

02 人人行动齐参与

“这已经是第七天了，每一餐我们都控制菜量，做到餐餐‘光盘’。”市民翟勇在微信朋友圈里发了条消息，还配了一张“光盘”的照片，引来好友纷纷点赞。“我会和家人一直响应‘光盘行动’，坚决对餐饮浪费说‘不’。”翟勇说。

制止餐饮浪费行为，需要全社会齐心协力、人人参与。机关、企事业单位、学校、社区等都在行动之列。

墙上张贴宣传标语、餐桌上设置提示牌……昨日中午，在洛龙区的洛阳莱普生信息科技有限公司的食堂里，员工们正有序排队打饭。“我饭量小，麻烦给我少打一些，不够我再再添。”员工王创业说。吃完饭，作为“光盘”的奖励，他还获得了一瓶饮料。

全市各街道、各社区也在积极行动。连日来，在涧西区南昌路街道南口社区，社区党委书记俞靖华和社区工作人员挨家奔走，发放倡议书，将厉行节约的精神及时传达给辖区居民。“每家每户都要传达到位，要让社区群众行动起来，让制止餐饮浪费行为的思想深入人心。”俞靖华说。

农村也刮起节俭风。在洛宁县涧口乡寺上村，驻村第一书记张凯带领村“两委”干部挨家挨户宣传政策，并要求党员干部以身作则、率先垂范，坚决杜绝婚丧嫁娶大操大办、铺张浪费等现象，切实增强村民节俭意识。

品分量，创新计费方法，加强对节约的服务引导，努力制止餐饮浪费行为，让行业主体成为“文明餐桌”的自觉推动者。

“此外，餐饮协会、饭店等要逐渐形成制止餐饮浪费行为的长效机制。”该负责人表示，提醒顾客科学点餐、劝导顾客打包等应被列入饭店对员工的基本考核项目，要着手建立关于餐饮浪费行为的举报投诉机制，用长效机制确保“文明餐桌”取得实效，全面营造“浪费可耻、节约为荣”的氛围。

本报记者 王子君 文/图

全国百家报刊在津共商融媒出新之道 洛报集团获多项殊荣

本报讯 24日至25日，2019全国报刊经营总结表彰大会暨“金推手”颁奖盛典在天津市举行，洛阳日报报业集团荣获“金推手”奖，获评多项殊荣。

会上，中国传媒数据研究中心发布了全国各类报业机构今年上半年经营数据调研结果，全国百家报刊经营负责人、媒介专家、知名广告主代表围绕“提振信心，融媒出新”主题进行了交流，并就未来纸媒经营工作研讨对策。大家认为，在新形势下，传媒格局与生态发生显著变化，传播渠道与技术更新迭代，人工智能迅速崛起，纸媒只有积极主动求变，切实转型升级，才能适应新的传播环境与市场。

大会对2019年度报刊广告经营工作表现突出的媒体和个人颁发了“金推手”奖。洛报集团旗下的洛阳洛报传媒发展有限公司、洛阳报业融媒科技有限公司荣获“经营管理优秀团队奖”、“洛阳日报”“地企合作助推高质量发展”宣传活动、“医疗公益 服务民生”大型融媒体宣传活动荣获“融媒体经典案例奖”。

近年，洛阳日报报业集团积极布局新媒体矩阵，大力推进媒体深度融合，初步建成涵盖“报、网、端、微、屏”等多种传播载体的新型主流媒体集团。

(本报记者)



我市1385对新人七夕喜领证

昨日是中国传统节日七夕节。我市各县(市)区婚姻登记处迎来了结婚登记高峰，许多新人选择在这一天领证，记录幸福瞬间，共度浪漫七夕。

市民政局社会事务科提供的数据显示，各县(市)区昨日共办理结婚登记1385对，其中宜阳数量最多，达到152对。民政部门建议广大新人朋友，在疫情防控常态化下，尽量不要在特殊日子扎堆办理结婚登记。只要感情好，每一天都是好日子。 记者 余子愚 摄

驾驶低速三轮、四轮电动车 须持有相应类型的驾驶证

本报讯 (记者 申利超)近期，我市警方开展新一轮低速三轮、四轮电动车交通违法行为专项治理，规范低速电动车的出行和使用，保障广大交通参与者的交通安全，维护良好道路交通环境。

昨日，记者从市公安局获悉，专项治理中全市警方共查处“电四轮、红三轮”交通违法行为6534起，依法暂扣违法车辆3960辆。

“为逐步解决低速电动车违法上路问题，我们要求这类车辆驾驶人必须持有相应类型的驾驶证。驾驶低速三轮电动车需要准驾车型为D的驾驶证，驾驶低速四轮电动车需要C2及以上驾驶证。”市公安局交警支队有关负责人介绍，上路时还要随车携带购车发票、出厂合格证等车辆来历证明。

该负责人表示，下一步，全市交警部门将在强化路面执法管控的同时，通过人脸识别技术，加大对交通违法行为的识别抓拍力度；对于闯红灯、逆行、违反标志标线、乱停乱放等交通违法行为依法严格处罚并曝光、抄告。

该负责人介绍，他们还将严厉打击利用此类车辆进行非法营运行为，进一步规范低速电动车的出行和使用。



杜绝餐饮浪费 争做节粮小先锋

昨日，涧西区重二社区党员志愿者们带领小朋友们拿起画笔，制作“光盘行动”宣传海报，坚决杜绝“舌尖上的浪费”。

小餐桌，大文明。社区用绘画、微信等方式开展“节约粮食 拒绝浪费”公益宣传，通过倡导“光盘行动”，引领少年儿童弘扬节粮、爱粮的正能量，人人争做节粮小先锋。 记者 潘郁 摄



9月1日起，《中华人民共和国资源税法》正式实施

涉及我市能源矿产、金属矿产、非金属矿产、水气矿产等领域

2019年8月26日，第十三届全国人大常委会第十二次会议通过了《中华人民共和国资源税法》，自2020年9月1日起施行。根据资源税法授权，2020年7月31日，河南省第十三届人大常委会第十九次会议出台了《河南省人民代表大会常务委员会关于河南省资源税法适用税率等事项的决定》(简称《决定》)，与资源税法同步实施。

我市矿产资源丰富，矿产资源的开发利用在我市经济建设中占有十分重要的地位。笔者近日从国家税务总局洛阳市税务局了解到，《中华人民共和国资源税法》授权各省确定资源税具体适用税率、计征方式和减免税政策等事项。我省着眼于发挥税收在绿色发展中的保护效应、催化效应和治理效能，统筹考虑资源品位、开采条件及对生态环境的影响，确定了各税目的适用税率或计征方式，通过增减调整，实行鼓励与约束“双向驱动”，引导激励企业走绿色发展和治理效能、实现生态效益、经济效益、社会效益相统一。

资源税法规定，资源税是在中华人民共和国领域和中华人民共和国管辖的其他海域开发应税资源的单位和个人征收的税种。国家税务总局洛阳市税务局工作人员介绍，资源税法对164个税目进行了统一，将目前所有的应税资源产品都在税法中一

列明。我省通过对现行税目和开采情况比对，将已探明储量并颁发采矿许可的75个矿种纳入征税范围，新增25个税目，覆盖了我市目前开发的所有资源品目。

笔者了解到，资源税法及我省《决定》主要有以下几个特点：

落实了税收法定原则

资源税法是全面贯彻习近平生态文明思想、落实税收法定原则、完善地方税体系的重要举措，是运用税收杠杆将生态环境成本纳入经济运行成本的重要手段，确立了规范公平、调控合理、征管高效的法律制度。我省《决定》的出台，标志着我省在完善绿色税制中迈出了坚实的一步，提升了资源税政策的科学性、稳定性、权威性，增强了生态环境保护的刚性约束，有利于充分发挥资源税功能作用，更好地促进资源全面节约和高效利用。

确定了适用税率和计征方式

资源税法统一了税目税率范围，根据资源税法授权，我省《决定》明确了各税目的适用税率和计征方式。对原矿和选矿实行差别税率，同一税目原矿税率原则上高于选矿税率，促进企业改进生产方式，提高产业层次和产品附加值；对开采中环境破坏大、稀缺程度高的税目，从高适用税率，对符合产业发展方向的矿产资源从低适用税率。

规范了优惠政策

资源税法规定对油气开采运输过程中自用资源和因安全生产需要抽采煤层(层)气，免征资源税；对低丰度油气田、高含硫天然气、三次采油、深水油气田、稠油、高凝油、衰竭期矿山，减征资源税。根据资源税法授权，我省对符合条件的由于意外事故和自然灾害等原因遭受重大损失的企业，减征资源税；对

开采利用伴生矿、回收利用尾矿库里的尾矿，免征资源税。通过降低税收成本，鼓励企业加大技术研发投入，提高资源综合利用率，突出了资源税促进绿色发展的定位。

优化了征管操作

资源税法践行了以纳税人为中心的服务理念，在深入推进“放管服”改革、优化税收营商环境方面有明显突破。如取消有关资源税代扣代缴的规定，减少资源产品自由流通产生影响；取消资源税按1日、3日、5日、10日、15日申报纳税的规定，纳税人按月或按季申报缴纳，并将申报期限由10日内改为15日内，与其他税种保持一致，降低了纳税申报的频次；将应税产品折算率、换算比融入税率，分别按照原矿、选矿设定适用税率，简便纳税人操作，切实减轻办税负担。

(莹博 贾润晖)